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riante al tracciato della via Nazionale è stata de-
liberata do^o lungo studio e dell'ufficio tecnico 
municipale e dalla Commissione edilizia, e che 
per conseguenza non vi è alcuna ragione perchè 
l'approvazione del disegno di legge venga sospesa. 

P r e s i d e n t e . La Commissione, dunque, non ac-
cetta la proposta sospensiva, è vero, onorevole 
presidente? 

P i a n c i a n i . ( P r e s i d e n t e - della Commissione.) La 
Commissione ha creduto di proporrei l'approvazione 
di questo disegno di legge. Essa però, d'accordo 
coll'opinamento del Consiglio superiore dei lavori 
pubblici, non si dissimulò che la correzione pro-
posta, rimedia ad alcuni inconvenienti del tracciato 
della via Nazionale a Magnanapoli, ma ne lascia 
sussistere molti; e fra gli altri quello di una vol-
gata in una piazza ad angolo, voltata che le buone 
regole dell'arte proibiscono. Di più, per arrivare 
al teatro Nazionale, sarà sempre necessario di 
prendere il trapelo, giacche i cavalli degli omni-
bus e dei carri, per salire a petto freddo come 
si suol dire, hanno bisogno di un sostegno, di un 
aiuto; il resto della salita però è diminuito perchè 
sarà ridotto alla metà dell'attuale pendenza. 

Essendoci un parere del Consiglio superiore 
dei lavori pubblici che constata questo vantaggio, 
e desiderando il comune di fare questa spesa che 
non sarà lieve, la Commissione non ha creduto di 
opporsi alla proposta del Governo di riconoscere 
i'<opera di pubblica utilità. Però, nella relazione 
della Commissione, si è rivolta una preghiera al 
«Governo. La spesa, se si volessero stimare oggi i 
foadi che il Governo deve cedere al Comune, sa-
prebbe certamente tale che non varrebbe la pena di 
incontrarla per quei piccoli vantaggi che l'opera 
apporterà, 1 lo fede però che il Governo, come fece 
altre volte quando si trattò dell'esecuzione del 
piano regolatore, e per citare un esempio, a S. Ro-
mualdo, anche in questa occasione cederà i suoi 
stabili al prezzo di costo, od almeno ad una stima 

ridotta. Ed io, a nome della Commissione, 
rinnovo in questo senso la preghiera al Governo, 
dichiarando però di non accettare la sospensiva 
dell'onorevole Coccapieìler, a cui mi spiace di dire 
che a me non è riuscito di capire come egli, che 
sempre chiede si dia lavoro agii operai, proponga 
ora la sospensiva per una proposta che darebbe 
tanto lavoro, in un epoca in cui il lavoro è scarso, 
ad un'infinità di operai (Interruzioni, rumori). 

C o c c a p i e ì l e r . Chiedo di parlare (Oohf —Rumori). 
P r e s i d e n t e . Onorevole Coccapieìler,. mantiene 

Ella la sua proposta sospensiva? 
C o c c a p i e ì l e r . La mantengo,- jyia chiedo anche di 

parlare per rispondere all'onorevole Pianciani 
(Rumori). 

P r e s i d e n t e , Parli, onorevole Coccapieìler. 
C o c c a p i e ì l e r . Mi sbrigo in due parole. 
Mi rincresce che l'onorevole Pianciani abbia 

espressa una frase che non posso digerire. 
Una voce. La digerirà stasera! {Ilarità). 
C o c c a p i e ì l e r . Io sono il primo a desiderare che si 

dia lavoro agli operai ; e perciò voglio che ci sieno 
Società cooperative, alle quali il Governo affidi 
gli appalti perchè il vantaggio vada a beneficio di 
coloro che ne hanno il diritto, e non come ora ne 
abbiano tutto il vantaggio gli appaltatori che non 
lavorano. E di ciò parleremo quando verrà in di-
scussione un apposito disegno di legge. 

10 voglio, ripeto, che operai ed agricoltori lavo-
rino; ma voglio che, nello stesso tempo siano ri-
spettati i loro diritti, e che non siano vuotate le 
casse governative e comunali per impinguare 
quelle degli affaristi. L'onorevole Pianciani do-
vrebbe sapere abbastanza, che specie di contratti 
si fanno al municipio ; e non per niente lassù si 
sono voluti sbarazzare di un bravo ed onesto am-
ministratore come lui. 

Vede dunque che io finisco per farle un elogio, 
onorevole Pianciani. (Rumori). 

P r e s i d e n t e . L'onorevole Coccapieìler propone 
dunque che si sospenda ogni deliberazione su 
questo disegno di legge. 

11 Governo accetta questa proposta? 
S a r a c c o , ministro dei lavori pubblici. Il Go-

verno non può accettare la sospensiva, perchè il 
decidere in proposito non spetta ad esso, ma bensì 
al Consiglio comunale. 

P r e s i d e n t e . Metterò dunque a partito la proposta 
sospensiva dell'onorevole Coccapieìler non accet-
tata nè dal Governo, nò dalla Commissione. 

Chi l'approva si alzi. 
(È respinta). 

C o c c a p i e ì l e r . Chiedo di parlare. 
Presidente. Su che cosa? 
C o c c a p i e ì l e r . Chiedo di parlare per rispondere 

al ministro dei lavori pubblici. (Rumori). 
Io ho fatto questa proposta sospensiva affinchè 

la variante fosse meglio studiata dal Consiglio su-
periore dei lavori pubblici. Quanto, poi, al mi-
nistro Saracco se ha due pesi e due misure... io 
allora non so che dire. 

S a r a c c o , ministro dei lavori pubblici. Come? 
P r e s i d e n t e . La Commissione propone quest'or-

dine del giorno: 

" La Camera, riconoscendo la necessità della cor-


